Zanim przystqpisz do konkretnych tematow

Kod stosowany do okreslenia duzych i matych wielkosci:

1000 000000 000[10%Y Tera (T) np. TeV Tera dektronawolt znacz bili on elektronowoltéw
1000000000 [10°] Giga(G) GW Gigawat mili ard watow

1000 000[10°] Mega (M) MV Megawolt mili on woltow

1000 [10°] Kilo Kg Kilogram tysiac gramow

1/1000 [107®] mili (m) ml mililitr jedna tysigczna litra

1/1000 @O [107°] mikro (u) pA mikroamper jednamilionova anpera
1/1000 @O 000 [10°] nano(n) nm nanometr jednamili ardowa metra
1/1000 @O 000 000 [10%?] piko(p) pF pikofarad  jednabilionowa farada

0°C = 273K; OK =-273°C stopnie w obu skalach sa jednakowe

Podstawowymi jednostkami w uktadzie SI sa:
metr m  jednostka dtugosci (odleglosci)
kilogram kg jednostka masy

sekunda S jednostka czasu
amper A jednostka natg¢zenia pradu elektrycznego
kelwin K jednostka pomiaru temperatury

O1. Wymiana informacji na tematy zwiazane z pomiarami narzuca ludziom pewne rygory dotyczace
jednostek miar. Wiadomo bowiem, ze jesli nie wiesz w jakiej walucie wyceniono dany towar to cena
np. 100 za metr nie ma
zadnego sensu.

Jednemu z czterech zdan wtasnie brak sensu. Ktoremu?

A.....wiesz, ze trudno byto wytrzyma¢, temperatura w dzien wynosila powyzej czterdziesci ;

B.....porazit go prad gdy dotknat przewodu pod napigciem 10 000 wolt;

C. ...zatrzymala go policja za przekroczenie dozwolonej na tym odcinku szybkosci;

D. ...on sobie policzyt, ze od czasu kiedy poszedt do przedszkola jego wzrost zwigkszyt si¢
dwukrotnie.



02. Znaki drogowe moga by¢ przyktadem, kiedy nie wymaga si¢ podawania
jednostek pomiaru poniewaz wszyscy, ktorych to dotyczy powinni wiedzie¢ jakiej
informacji jest to kod. Jesli na biatej tarczy z czerwona obwodka widnieje czarny
napis 60 to wiadomo, ze chodzi o:

A. Zakazprowadzenia pojazddw przez kierowcow, ktdrzy przekroczyli 60 lat;
B. Nakaz jazdy szybciej niz 60 km/h;

C. Zakaz przekraczania szybkosci 60 km/h;

D. Nakaz jazdy z szybkoscia 60 km/h.

O3. W relacji z dokonanych pomiaréw i obliczen zwraca¢ nalezy uwageg na to, ze wyniki sa
obarczone btgdem, a zatem podawane sa w liczbach przyblizonych. Jesli na przyktad dzisiaj masz
17 lat, a kto$ zapyta ile miales$ lat jak byle$ trzykrotnie mtodszym, nie odpowiesz miatem 5.6666667
lat, mimo, ze tyle wskaze twdj kalkulator.

Nalezato odpowiedzie¢:

A.5|at, B.6lat C.57 lat D. 5,67 lat

O 4. Liczba przyblizona powinna zawiera¢ tylko jedna (ostatnia) cyfr¢ obarczona bledem. W
poprzednim przykladzie, podajac, ze masz 17 lat, bledem obarczona byta ,siddemka”, bo wiesz, ze
jedynka jest pewna ale kiedy miate$§ czy bedziesz miatl 17 lat tego doktadnie nie jestes w stanie
powiedzie¢. Gdy w odpowiedzi na pytanie ktora godzina ustyszysz 14:45 to ile

cyfr znaczacych zawierata ta odpowiedz?

A. piet; B. cztery; C. trzy; D. dwie;

O 5. Wyrazajac wynik dziatania na liczbach przyblizonych nie ma sensu podawanie tego wyniku z
uzyciem wigkszej ilosci cyfr znaczacych niz ma liczba (uzyta w rachunku) zawierajaca ich najmnie;.
Jesli droga przebyta zostata zmierzona w metrach 1 podana jako 56m a czas trwania ruchu

okreslono jako 4,234s, to szybko$¢ $rednia policzona prawidtowo (droga podzielona przez

czas) powinna by¢ podana jako:

A. 13,2262 m/s, B. 13,23 m/s; C. 13m/s D.10m/s.

O 6. Wyrazajac wynik dziatania na liczbach przyblizonych nie ma sensu podawanie tego wyniku z
uzyciem wigkszej ilosci cyfr znaczacych niz ma liczba (uzyta w rachunku)

zawierajaca ich najmniej.

Jesli droga przebyta zostatla zmierzona w metrach i1 podana jako 56,0lm a czas trwania ruchu
okreslono jako 4,234s, to szybkos$¢ $rednia policzona prawidtowo (droga podzielona przez czas)
powinna by¢ podana jako:



A. 13,2262/s, B. 13,23m/s; C. 13m/s; D. 10m/s.

O7. Gdyby wszystko w fizyce bylo do przesady logiczne, to podobnie jak barometr, ktorym
mierzymy cisnienie w barach, areometr powinien by¢ przyrzadem do mierzenia ,,cienkosci”w
aread (z gredkiego : arais— cienki, rzadki ). Tymczasem jest to przyrzad do mierzenia:

A. predkosci powietrza w m/s;

B. gestosci powietrza w g/m3;

C. gestosci cieczy w jednostkach wzglednych (wzg. wody)
D. ci$nienia powietrza w paskalach (Pa)

08. Jak wiadomo substancje moga wystgpowa¢ w stanach: statym, ciektym i gazowym. Jest jeszcze
czwarty stan — plazma. Czgsto jednak mozna mie¢ trudnosci z przypisaniem okreslonej postaci do
okreslonego stanu. Przyktadem moze by¢ dym z komina. Jak

sadzisz, do jakiego stanu najlepiej by byto zaliczy¢ dym?

A. dostanu gazowego;

B. do pgazmy;

C. domieszaniny gazow;

D. do mieszaniny gazow i cial statych.

09. Podzial substancji na trzy (lub cztery) stany skupienia moze nastrgcza¢ trudnoSci i bez
zrozumienia podstaw na jakich si¢ ten podziat opiera szczegdlnie trudno jest czasem okresli¢ granicg
migdzy ciatem stalym a ciecza. Z czterech podanych nizej zestawow substancji, wybierz ten zestaw,
ktory wymienia substancje nalezace (w normalnych warunkach) do tego samego stanu skupienia:

stal, asfalt, szklo, kwarc;
plastyk, drewno, marmur, parafing;
ztoto, siarka, s6l kuchenna, brylant;
glina, grafit, granit, guma.

00>

010. Prawa czyli obowiazujace reguly maja rozny ,.ci¢zar gatunkowy”. * Nie wolno kras¢” jest
bardziej uniwersalne niz ,,w pomieszczeniu tym trzeba zachowywaé sie cicho”. W Przyrodzie jest
podobnie.Sprobuj poszeregowaé wg waznosci (najogolniejsze na pierwszym miejscu) nastepujace
reguty — prawa

1. Kazde swobodnie spadajace ciato przebywa w pierwszej sekundzie ruchu droge rowna 5
metrow;

2. Kazda masa przyciaga oddalong od niej inna mas¢ tym mocniej im wigksza jest ktorakolwiek z
tych mas;

3. Wydhuzenie sprezyny jest wprost proporcjonalne do sity jaka tg sprezyng rozciaga.

A. 1,23 B. 1,32 C 231 D. 3,12



O11. Bedac przy temacie poruszonym w zadaniu O 10, ktore z ponizszych zwiazkéw uznasz (chocby
intuicyjnie) za najogdlniejszy, za najwigcej znaczacy?

A. E=mc® (E—energia, m-—masa,  C—szybkos¢ $wiatla w prozni)
B.v =f A (v-—szybko$¢ przemieszczania si¢ czota fali, f — czegstotliwo$¢, A - dhugos¢ fali)
C. p = F/A (p—cisnienie, F —sita, A —powierzchnia)

D. E = mgh ( E—energiapotencjalna, m—masa, h—wysokos¢).

012. Wszystko si¢ zmienia w czasie. Wysoko$¢ Stonca na niebie, wielko$¢ i ksztatt roslin,
ilo§¢zmarszczek na twarzy, poziom wody w rzekach itd. Wszystkie takie zmiany mozna
scharakteryzowa¢ podajac w formie matematycznej stosunek wielkosci zmian do czasu, w ktoérym ta
zmiana nastapita. Taki stosunek nazywamy zwykle:

A. przyspieszeniem; B. szybkoscia (zmiany); C. gradientem, D. odstgpstwem.
013. Ojciec i syn sg bardzo do siebie podobni i bardzo proporcjonalnie zbudowani 71— B |
(patrz rys.) Jesli ojciec jest dwa razy wyzszy od syna to stosunek ich cigzarow || | ' I
powinien by¢ zblizony do B 1

Mg

a1 |:Esdsrn

A. 11, B.2:1; C. 41; D. 81 HiHH | -

014. Srednica jadra atomowego jest okoto 100 000 razy mniejsza niz rednica atomu. Wynika stad, ze
jadro atomowe skupiajace niemal cata mas¢ atomu 1 odpowiedzialne za nazwg
pierwiastka zgmuje w atomie

milionowa (10 ~®) czes¢ objetosci;

mili ardowa (10 ™) czes$¢ objetosci;
bilionowa (10 _12) czes$¢ objetosci;
tysiac-bilionowa (10'155 czes$¢ objetosci

CoOow>

O15. Intuicja, wyobraznia, umiejetno$é szacowania wynikow przed wykonaniem doswiadczenia,
to cechy ulatwiajace zycie badaczom — i nie tylko. Oto okaza do sprawdzenia siebie pod tym



wzgledem. Wiesz mniej wigcej jak dlugi jest jeden metr. Wiesz zatem jak sobie wyobrazié
powierzchni¢ o wielkosci jednego metra kwadratowego (m?).

Widziale$ slady stop na piasku, znasz lub mozesz oszacowaé¢ wielko$¢ powierzchni wlasnej stopy.
Ile, w przyblizeniu, twoich stop zmiesci si¢ na jednym metrze kwadratowym?

A. 10 B. 30 C. 60 D. 100.

016. Znasz z codziennej obserwacji, a jesli nie to mozesz oszacowac objetos¢ tyzeczki do herbaty.
Wiesz mniej wigcej ile to jest 1 litr (karton soku). Ile tyzeczek ptynu zmiesci sig w
litrowym kartonie?

A.100 B. 20Q C. 50Q D. 80.

O17. Standardowa sze$cienna kostka do gry posiada objgtos¢ nie wiele ponad 3 cm?®, Tle mniej wigcej
takich kostek zmiesci si¢ w pojemniku o objetosci 1 m* ?

A. 300 B. 300Q C. 30000 D. 300 000

018. Z otowiu (gestosé ok. 11 g/em®) wykonano $rut strzelecki — kulki o $rednicy 1 mm. Intuicja lub
tzw. zdrowy rozsadek szybko podpowie, ze wykonanie tysigca takich kulek
wymaga zuzycia

mniej niz 2g otowiu;
nieco ponad 5g otowiu
okoto 11 g otowiu;
blisko 1/2kg otowiu;

0O

019. Przy zmianie temperatury o jeden stopien Celsiusza (lub Kelwina) 100 metrowa szyna kolejowa
wydtuza si¢ nieco panad 1 mm. Gdyby tor kolejowy byt jednolitym stalowym pretem, trasa ze
Swinouj$cia do Przemysla (900 km) przy wzro$cie temperatury o 10 stopni wydtuzytaby sig o blisko

A.9m; B. 90 m; C. 0.9km; D. 9 km.

020. Nie ufaj zdrowemu rozsadkowi. Gdyby pasek zaci$nigty wokot rownika ziemskiego wydtuzy¢
(,,popusci¢”) o 1 metr, to wzdluz catego obwodu Ziemi powstata by szczelina, pod ktéra mogtaby
przeczotgac si¢

A.bakteria;z,  B. pchia;  C. owieczka; D. krowa.



0 21. Gdyby zwiekszy¢ obwdd obraczki Slubnej o jeden metr, to miedzy palcem a obraczkg powstataby
szczelina, ktorej wielkos¢

A. zalezataby od grubosci palca;

B. bylaby taka sama jak w zadaniu poprzednim;

C. bylaby wielokrotnie wigksza niz w zadaniu poprzednim;
D. jest nie do okreslenia bez znajomosci $rednicy palca.

022. Na rysunku przedstawiono dwa stoty. Pytanie dotyczy oszacowania podobienstwa ksztaltow i
wielko$ci powier zchni obu stotow. Wzbierz ktore ze zdan jest najblizsze Twoim odczuciom.

=

A. wielkosci powierzchni stotow sa jednakowe, ksztatty rozne;

B. wielkosci powierzchni stolow nie sa jednakowe; ksztalty sa podobne;
C. tylko ksztalty powierzchni sa jednakowe;

D. jednakowe sa i ksztalty 1 wielko$ci powierzchni stotow.

023. Metal przy ogrzewaniu rozszerza si¢. Wynika z tego faktu wniosek, ze dziurka zrobiona w
kawalku blachy przy podgrzewaniu blachy:

zmniejsza swoja Srednice;

zwigksza Srednicg;

nie zmienia wielkos$ci;

zwigksza si¢ lub zmniejsza w zaleznosci od stosunku powierzchni dziurki do powierzchni blachy.

oW

024. O potedze potegi. Dobrze jest mie¢ wycwiczone dziatanie na potggach, ale jeszcze lepiej
umie¢ sobie uswiadomi¢, ze 10” to jest 10 razy wiecej niz 10°. Jesli znawcy zagadnienia twierdza, ze
wiek Wszech$wiata wynosi 10*” sekund (13 mili ardéw lat) to zadowujac ta sama ,,niedoktadnosé”
za tysiac lat wiek Wszech§wiata bgdzie wynosit

A. 10Ys B.10¥® s C. 10¥%s D.10% s



025. Jesli w tyzeczce wody znajduje sie okoto 1022 czasteczek H2O to po wylaniu 107 czasteczek pozostanie
w tyzeczce

A. prawie tyle samo wody ile byto przed wylaniem,;
B. blisko polowa poczatkowej iloSci;

C. 17/22 z peinej tyzeczki;

D. 10 czasteczek.

026. W celu umozliwienia wymiany informacji naukowej ustalono, ze oficjalnym systemem miar
bedzie tak zwany uktad SI (Systeme International) w ktorym za podstawowe jednostki masy, dtugosci
1 czasu uwaza si¢ odpowiednio

gram (g), centymetr (cm), godzina (h);
kilogram (kg), metr (m) , godzina;
gram, centymetr, sekunda (s);
kilogram, metr, sekunda.

00>

0O27. W ukiadzie SI przyjeto oprocz jednostek masy, dlugosci i czasu takze jednostki innych
wielkosci.
Jedna z zterech nie nalezy dojednastek podstawowych SI. Ktéra?

A. Kelwin - jednostka pomiaru temperatury;
B. Kaloria—jednastka energii cieplnej;

C. Kandela—jednostka o$wietlenia;

D. Amper —jednostka natg¢zenia pradu.

028. Tylkow jedng z czterech podanych grup jednostek naavy wszystkich jednostek pochodza
od raawiska fizyka-odkrywcy. W ktorej?

wolt, amper, kandela, decybdl;
mol, paskal, niuton, metr;
dzul, kelwin, kaloria, om;
wat, herc, kulomb, farad.

00>

029. Sa sytuacje kiedy jednostki miar jednej wielkosci fizycznej wykorzystuje si¢ do wyrazania
innych wielko$ci. Na przyktad jednostki czasu stuza w pewnych sytuacjach do okreslania odlegtosci.
Jeden z czterech przyktadéw majacych ilustrowac takie przypadki nie jest

wiasciwy. Ktory?

A. Od najblizszej oazy dzieli spragnionych turystow trzy dni (jazdy na wielbtadzie);



B. Napis na drogowskazie na szlaku turystycznym ,,do Matej Kopy 40 minut” (wiadomo, ze marszu);

C. Najblizsza gwiazda oddalona jest od Stonca o 4,5 lat (§wietlnych);
D. Od wyjscia z domu do powrotu mingto 6 godzin (zegarowych).

030. Z czterech zestawow jednostek miar réznych wielkos$ci
wszystkie jednaostki naleza do uktadu SI.

0O

stopa, cal, mila, funt;
niuton, wat, kilogram, dzul;
paskal, stopien Fahrenheita, kwintal, doba;

hektar, tona, kil owatogodzina, cd.

wybierz ten zestaw , w ktorym

031. Z czterech zestawdw nazwisk uczonych wybierz ten zestaw, w ktérym kazde nazawisko

uhonaowano nazwaniem jednostek wielkosci fizycznych.

A. H. Hertz, A\Volta, G. Galil eusz, |. Newton;
B. JP.Joue, M. Faraday, A. Ampere, B. Pascal,
C. A.Einstein, G. Ohm, F. Curie, M. Kopernik;
D. C. Dopder, J. Watt, L. Galvani, W. Roentgen.
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Test powyzszy pochodzi ze zbioru p.t. Przyjazne Testy - FIZYKA - dlagimnazum Wojciedcha
Dindorfa i Elzbiety Krawczyk, wydanego przez WSzPWN - Warszawa 2001.

W kol nych numerach przedstawimy dalsze zestawy.




